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schen Zusanimensetzung des Stahles. Erfullt der Werkstofl 
cliese Vorschriften nicht, so entstehen zunachst Storungen bei 
den1 nachfolgenden Ziehen unh Patentieren. Seile, hergestellt 
iius Einzeldrahteri, die auf Biege- und Reckbeanspruchung ver- 
:,chieden ansprechen, sind weniger dauerhaft. Da unterschied- 
Itche cheniische Zusanimensetzung auch verschiedene Patentier- 
teniperatureii bedingt, wird bei ungleicher Zusaminensetzung 
(bin umgleichniafiige;; Hirtegefuge entstehen. Auch fur eineri 
liolien Widerstand gegeu Uauerbeanspruehung ist ein grofier 
Keinheitsgratl dcs Statdes wesentlich. Der Ilraht inuij die 
bleibeude Vwfomiung der Vei?jeilung und auWerdeni die an- 
tiauerride Beanspruchung durch die Verbiegungen wlhrentl 
ties Betriebos aushalttn, ohm in seinen Festigkeitseiyen- 

en. Die Kontrolle des Ausgangswerkstolfes 
auf deni St:ihlwerk id  deshalb aufierordentlich gewissenhaft. 
Uei der Verarberturig ties Stahles darf keine Jintkohlung statt- 
linden. Bei der  Drahtverarbeitung spielt die richtige Zenien- 
herung und I'atentier ung eine groi5e ltolle. M m  versteht hier- 
uiiter die Elhitziiiiy t1e-j Drahtcs in Kingen irri Muffelofen urid 
iiachheriges Abschrerlien ini lileibad (Zerneniieren) bzw. die 
Erhitzung des einzeliien Drahtes in  einem Laufofen und Ab- 
>clireckeu iii Ulei  VOII bestiniiiiter l'eniperatur (Patentieren). 
Die 1:estiglieitssteiyerung.en durch wiederholtes Ziehen und 
i'ateiitjeren sind betrlichtlich. So hat ein Ausgaligsstahl mit 
0,8SO/, C uiid 90 kg/qiniii Pestigkeit im fertigen Draht eine 
Festigkeit yon 190 lig/ynini. Dehnung, Biegungen und Tor- 
sionen andern sich ttt,Iiientspri?chend. Die giinstigsten Eigen- 
hchaften wi rrdeii tlurch ein homogenes sorbitisches Gefuge 
crzielt. 

Deutsche Gesellschaft fur teehnische Physik. 
Gemeinsanie  Si tzung mit der Deutschen Bdleuehtungs- 

technischen Gesellschaft. 
Berlin, 4. November 1927. 

Vorsitzender : Prof. Dr. G e h 1 h o f f , Berlin. 
Ur. L. 8 1 o c t i ,  P'erlin: ,.Neue I n s t r u m e n t s  zur  Messung 

d e r  Durelilu.jsuny untd der  Kiielcstruhlung farbloser  und farbiger 
iiorper." 

Wir kijniieri iu dt:r Photornetrie drei Hauptgebiete unter- 
scheiden, die Nlessung des Lichtstrouls, die 1Mesjung der Be- 
leuchtungsstarkr und die Messung der Durchlassung und 
I:iickstrahlung. Imnier, wenn 3ich das lnteresse einer bestirnni- 
ten Messung zugewondet hat, hat es die Technik verstanden! , 
die hierzu yeeigneteu hpparate zu schalfen. Als man von der 
Messung dvr Lichtstiirke zu dt:r des Lichtstroins uberging, ent- 
htand die U1 b r i c  hsche Kugel. Bei der Messung der Be- 
leuchtungssl8rke wurtlen die schweren, nicht transportablen 
L'hotonieter durrh die kleinen handlichen Instrurnente ersetzt. 
Uei der Messung de r Durchlassung und Ruckstrahlung, den1 
Verhalten tler Korper, weiin ein Lichtstrom auf sie trifft, hat 
inan sich lmge  behelisnii8iger Instrurnente bedient. Erst seit 
zehn .Jahren hat man geeignt:te Mefiapparatc. ausgebildet, die 
speziell fur dicb Mejsung dieser Eigenschaf'ten der Kiirper 
dieneu korinen. Voi,tr. erwahnt das Stufenphotometer V O I ~  
P u 1 f r i c 11. Ein Spixialgebiet der Messung der Durchlassung 
und Ruckstrahlung ist die Messung der Farben, und hier ver- 
weist Vortr. aul die Arbeiten von 0 s t w a 1 d. Vortr. selbst hat 
sich seit Jahreii init der Farbenmessung beschaftigt, und im 
Verfolg diirser Arbexiten entstand das Dreifarbenrriei3verfahren 
zur Messuiiy von Licht- und Korperfarben. Auf seine Ver- 
mlassung wurtlr: voii S c h in i d t urid H a e n s c h ein Farb- 
niesser ausgearbeitet, der sic0 im Gebrauch wohl bewahrt hat, 
aber den Wuiisi:h nacli Erweiterung seines Anwendungsgebietes 
auftreten IieiJ. Es wurde deshalb ein neues Mebgerat aus- 
gearbeitet, d:is gleichfalls von der gleichen Firma unter be- 
sonderer Rlitwirlrung von Dr. B e c 11 s t e i n iiusgefuhrt wurde. 
An Hand eines Lichibildes besehreibt Vortr. diesen Apparat. 
Mit ihm konnen die verschiedensten Messungen durchgefuhrt 
werden; I 'ortr. hat deshalb dafiir den Namen Unimeter vor- 
geschlagen. DtJr Apparat ist um die Achse in  viele Lagen kipp- 
bar, das Okular ist init vier dffnungen versehen, die eine ist 
frei, in die and eren werden die drei Farbmefiglaser eingesetzt. 
Aufier mit Winkel- ist. der Apparat auch mit Tangentenquadrat- 
teilung versehen, welche den Vorteil bietet, dal3 die Messnng 
in kleinen Berriclien ebenso empfindlich ist wie in  groijeren. 
Mit deiii .Zpparat hind die verschiedensten Messungen durch- 

fuhrbar : Messungen von Durchlassigkeit und Farbe von klaren 
und triiben Glasern, von E'lussigkeiten, der Durchsichtigkeit von 
Papier oder Stoff. Fur die letztgenannten Messungen ist wohl 
in  Amerika vom Bureau of Standards ein besonderer Apparat 
ausgebildet worden, doch laiJt sich die Messung ohne weiteres 
und ohne Hilfsapparat mit deni Unimeter durchfuhren. Re- 
flexionsvermogen, Farbe und Durchsichtigkeit von Papier und 
Stoffen konnen gemessen werden, auch Tapeten oder Decken 
eines Zirpmers, auch die Hautfarbe. Letztere Messung ist bei 
Bestrahlungsversuchen wichtig. lMit der ferner miiglichen 
Leuchtdichtmessung sind wir schon auf das Gebiet der Messung 
der Liehtstarke gekornmen: Das Unirneter kanri auch als Photo- 
meter zur Ermittluiig der Beleuchtungsstiirke benutzt werden. 
Vortr. hofft, daD das neue Mefigerat durch seine vielseitige 
Verwendung eine Bereicherung der Photoirieter darstellt. Er 
bespricht dann ein zweites MeWgerat, das in gewisseni Grade 
im Gegensatz zum Unimeter steht. Die Ueleuchtuiigstechnische 
Gesellschaft hat vor einiger Zeit genieinsam mit der 
Deutschen Glastehnischen Gesellschaft eine Koriimission fur 
Beleuchtungsglas ins Leben gerufen, die sich damit befafit, vorii 
Standpunkt der Glasteclinilr aus die Beleuchtungsgliser ZLI 
messen. Die bisherigen Verfahren waren, da koniplizierte 
Mefiverfahren, fur die Glashutten nicht geeignei. , Auf Ver- 
anlassung des Vortr. ist deshalb von S c h 111 i d t und 
H a e n s c h ein Beleuchtungsglaspriifer ausgearbeitet worden. 
Das Prinzip bei diesen Messungen war, das Glas im Kontroll- 
apparat so zu prufen, wie es auch sonst verwendet wird. Es 
werden zwei Crlaser gegen die Lichtyuelle gehalten und ver- 
glichen. Bei dem Apparat wird eine kleine Nitradrahtlarnpe 
zur Beleuchtung dea zu untersuchenden Glases verwendet, das 
auf dem Tisch des Prufapparats liegt; der Strahl geht in  eine 
Beobachtungsoffnung. I n  gleicher Weise wird der Lichtstrahl 
vom Vergleichsglas in die Beobachtungsoffnung gebracht. Die 
Helligkeit des Leuchtdrahts ist ein Mafi der gerichteten Durch- 
lassung des Glases. Ursprunglich war beabsichtigt, rnit einem 
Satz von Normalglasern zu arbeiten, aber die stets uberein- 
stimmende Herstellung der Kormalglaser ist unnioglich. Auf Vor- 
schlag von G e h 1 h o f f werden daher Vergleichsglaskeile ver- 
wendet, und zwar ist von der Glashiitte Weifiwasser der Osraiii- 
gesellschaft ein Trubglaskeil und Mattglaskeil ausgearbeitet 
worden. Der Trubglaskeil besteht aus einer Spiegelglasplatte 
mit darauf gekitteter Opalglasplatte, der verschieden ab- 
gefraijt ist, man bekommt bei dem 40 cm langen Keil 
eine Abstufung der verschiedenen Durchlassung. Das 
Mattglas besteht aus mattgeatztem Spiegelglas. Beini Matt- 
glaskeil tritt fast nur zerstreute Durchlassung, beim Trubglas- 
keil gerichtete Durchlassung ein. Die Physikalisch-technische 
Keichsanstalt hat die Messung dieser Keile ubernommen, uni 
Normalkeik festzuleyen. Vortr. zeigt die erste Versuchsaus- 
fuhrung des Apparats. Der Vergleichsglaskeil wird so ver- 
schoben, bis das Farbenbild bei der gerichteten Strahlung uiid 
der zerstreuten Durchlassung gleich hell wird. L)ie Messungen 
rnit diesen Keilen stimmen gut mit den Messungen in  der 
U 1 b r i c h schen Kugel iiberein. In den Glashutten wird es 
ineist nicht notwendig sein, die Durchlassung genau festzu- 
slellen; es wird genugen, die Keile in  bestimmte Bereiche ein- 
zuteilen. Matt- und Trubglaser sind ja in verschiedene 
Klassen eingeteilt, und die Keile werden nach di.esen Gruppen 
eingeteilt werden. Zum Schlufi verweist Vortr. noch auf einen 
Apparat von P i r a n i  uiid S c h o n b o r n ,  der fur die 
Messung der Beleuchtungsglaser die Bestimniung der ge- 
richteten und zerstreuten Durchlassung und des Reflexionsver- 
inogens gestattet. 

1 -  Biicher. 1 
~~~ ~~ ~ ~ 

(Zu beriehen dureh Verlag Chemie, G .  m. b. H., Berlin W 10, 
Corneliusstr. 3.) 

Die Sehwelung yon Braun- und Steinkohle. Zugleich zweite 
Auflage von ,,Braunkohlenschwelofen". Von Adolf T h a u , 
Dr.-Ing. e. h., Mitglied der Akademie des IJauwesens, Betriebs- 
direktor der Schwelereien der A. R i e b e c k schen Montan- 
werke A.-G., Halle (Saale). Mit 441 Abbildungen. Halle a. S. 
1927. Wilhelm Knapp. 

Uber Schwelofen ist in  der letzten Zeit verwirrend vie1 
geschrieben worden. Insbesondere die auslandische Fachpresse 
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konnte nahezu monatlich mit einer neuen Bauart aufwarten. 
Es lakit sich nicht behaupten, daD diese verstreuten Abhand- 
lungen 2.iel Klarheit in das Gebiet gebracht hatten, zumal sie 
ja den Gegenstand nicht vom gleichen Gesichtspunkt aus be- 
trachtet haben. Es ist mit besonderer Gepugtuung zu begriiBen, 
daki das vorliegende Buch in diesem internationalen Chaos 
deutsche Ordnung geschaffen hat. Nach einer historischen Ein- 
leitung und kurzen Charakteristik der zur Schwelung ver- 
wendeten Braun- und Steinkohlen geht Verf. auf die wissen- 
schaftlichen Grundlagen des Schwelens ein. l3r behandelt so- 
dann ausfuhrlich den Rolleofen mit seinen verschiedenen Ab- 
arten und die Retortenofem der neueren Bauart. Nach einer 
kurzen Abschweifung auf die Schwelung minderwertiger Brenn- 
stoffe geht er auf die Spulgasschwelung von Braun- und Stein- 
kohle uber, beschreibt sodann die Schwelvorrichtungen fur 
Steinkohle, die in ortsfesten Retorten rnit AuDenbeheizung 
satzweise und stetig betrieben werden. Ein besondyrs ein- 
gehendes Kapitel ist den Drehofen gewidmet. Es folgen die 
stetig betriebenen Schwelofen mit ruhender Beschickung und 
diejenigen, die sicb der Metallbader bedienen. Verf. behandelt 
sodann die Schwelung von Kohlenstaub sowie die Schwelung 
als Vorstufe der Verkokung. Damit ist der systematische Teil 
zu Ende. Der zweite Hauptteil befakit sich dann mit der Teer-, 
Gas- und Leichtolgewinnung, mit der Beschreibung der Schwel- 
erzeugnisse, der Analytik und schliekilich rnit der Wirtschaft- 
lichkeit der Schwelung. Dem Verf. ist es so gelungen, das uber- 
reiche Schrifttum uber diesen modernsten Zweig der Kohlen- 
destillation mit grokier Sachkenntnis zu sichten und 
dem Leser nahe zu bringen. Mit unermiidlichem Fleiki hat er 
sich jeder - zuweilen recht abenteuerlichen - Konstruktion 
angenommen und sie in dem System an den ihr gehorigen 
Platz gestellt. - Wenn man auf der letzten Seite den Satz 
liest: ,,Die Reihe der bis zum Anfang Juni 1927 bekannt 
gewordenen und in den Betrieb eingefiihrten Schwelverfahren 
ist damit erschopft . . .", so hat man das BewuDtsein, daD die 
deutsche technische Literatur um ein Werk reicher gewordcn 
ist, neben dem alle anderen das gleiche Gebiet behandelnden 
Erscheinungen in den Rang von - mehr oder weniger wich- 
tigen - Bausteinen zuriickgedrangt werden. Furlh. [22.] 

I De ch ema-Na ch rich ten. 

Abschaffung der Baum6-Spindel? 
Aui der Sitzung am 15. Oktober 1927 wurde dem Fach- 

normenausschuki fur Laboratoriumgerate der Dechema der 
Wunsch der chemischen Industrie unterbreitet, die BaumC. 
Spindel fortfallen zu lassen und diese durch eine DiFhte-Spindel 
zu ersetzenl). Wir geben hiermit diese Anregung an die 
chemische Industrie weiter rnit der Bitte, diesen Vorschlag zu 
priifen und sich zu demselben eingehend zu aufiern. Die 
diesbeziiglichen Ruckaukierungen bitten wir bis spatestens 
10. Februar 1928 an die Normen-Geschaftsstelle der ,,Dechema" 
Deutsche Gesellschaft fur chemisches Apparatewesen E. V., 
Berlin W35, Potsdamer Strakie 103a, zu richten. 

Die Vielheit der bestehenden Arten von Baum6-Spindeln 
und die dadurch bedingte Uneinheitlichkeit und Unubersicht- 
lichkeit sind vor allem die Griinde, die die Abschaffung der 
Baud-Spindel wiinschenswert erscheinen lassen. 

Araometer nach Baume gibt es schon seit ungefihr ein- 
einhalb Jahrhundert. Baum6, der Schopfer der Instrumente, hat 
seinen Skalen folgende Definition zugrunde gelegt. Er nannte 

1. fur F l u s s i g k e i t e n  l e i c h t e r  a l s  W a s s e r :  
0 Grad die Dichte einer NaC1-Losung von 10 Gewichts- 
prozenten, 10 Grad die Dichte einer NaC1-Losung von 0 Ge- 
wichtsprozenten, d. i. die Dichte von Wasser, 

2. fur F l i i s s i g k e i t e n  s c h w e r e r  a l s  W a s s e r :  
15 Grad die Dichte einer NaC1-Losung von 15 Gewichts- 
prozenten, 0 Grad die Dichte einer NaC1-Losung von 0 Ge- 
wichtsprozenten, d. i. die Dichte von Wasser. 

Das Interval1 teilte er im Falle 1 in 10 und im Falle 2 
in 15 gleiche Teile; dariiber hinaus setzte er die Teilung gleich- 
makiig fort. Eine bestimmte Justiertemperatur wurde von 
Baume n i c h t festgesetzt. 

1) Ztschr. angew. Chem. 40, 1350 [1927], Chemfa 68. 

Eine solche Skalendefinition hat sich bald als unzulanglicli 
erwiesen. Aber das Instrumeet hatte einen Vorzug, s e i n e 
g l e i c h m a a i g e  G r a d e i n t e i l u n g ,  und dieser verdankt 
das Baum6-Araometer seine Lebenskraft. Man versuchte dann 
unter Beibehaltung der konstanten Gradlange die Definition 
der Baume-Skalen strenger zu fassen. So kam man dazu, die 
Skalenteile fur eine bestimmte Justiertemperatur zu definieren 
durch den mathematischen Ausdruck: 

C 
€4-- 2) 

(c2 f n) 
worin s die Dichte der Fliissigkeit und n der entsprechende 
Baum6-Grad ist, , wahrend c und c2 willkurliche Konstanten 
bezeichnen. Dadurch, daki c und c1 zu verschiedenen Zeiteu 
und in verschiedenen Landern verschieden festgesetzt wurde, 
sind die zahlreichen, verschiedenen Baum6-Skalen entstanden. 
Die bekanntesten sind die in Deutschland heute noch ubliche 
Skale nach B r i x mit der Definitionsformel 

____ 144 fur die Justiertemperatur 17,50, 
(144 f n) 

deren Angaben friiher ,,a 1 t e G r a d e B a u m 6" genannt 
wurden, und die Skale nach G e r l a c h  rnit der Definitions- 
formel 

S T - -  146378 fur die Justiertemperatur 17,50, 
(14b,78 f n) 

deren Angaben friiher ,,n e u e G r a d e B a u m 6" hieben. 
Beide Formeln benutzten die Dichte des Wassers bei 17,5O 
als Dichteeinheit. 

Im Jahre 1892 gab es in Deutschland drei verschiedene 
Baumk-Skalen, deren Angaben an manchen Stellen um mehr 
als 1 Grad Baume voneinander abwichen. Dieser Zustand 
erschien unertraglich; deswegen schlossen 1892 Praktiker und 
Gelehrte da$ 0 bereinkommen, die vorhandenen Baum6-Skalen 
auszumerzen zugunsten einer von ihnen festgelegten * neuen 
Skale, die sie ,,r a t i o n e 1 1 e B a u m 6 - S k a 1 e" nannten, rnit 
der Uefinitionsformel 

144'3 fur die Justiertemperatur 150. 144,3 * n S. 

Diese Formel benutzt die Dichte des Wassers bei 150 als 
Dichteeinheit. 

' Man gab sich damals der Hoffnung hin, die rationelle 
Skale wurde in kurzer Zeit alle anderen Skalen verdrangen. 
Aus derselben Erwagung heraus hat die Kaiserliche Normal- 
Eickiungskommission 1904 die rationelle Baume-Skale fur ge- 
wisse F'lussigkeiten, die schwerer als Wasser sind, zur Eichung 
zugelassen. Aber der Erfolg ist ausgeblieben; im Gegenteil, 
heute werden in Deutschland stattl der drei Baumk-Skalen, die 
seit 1892 im Verkehr waren, vier Skalen gebraucht. Dieser 
Zustand ist heute noch weniger ertraglich als im Jahre 1892, 
dem Geburtsjahr der rationellen Skale, weil G e r 1 a c h s 
BaumB-Skale, die damals ,,neue Grade BaumB" hieki, mittler- 
weile auch unter dem Namen ,,a1 t e r e  S k a 1 e" erschienen 
ist und daher jetzt mit der B r ixschen Skale, den ,,alten 
Graden Baume", verwechselt wird. Wje grol3 zurzeit der 
Wirrwarr ist, geht aus einer Erklarung des Vereins Deutscher 
Starkezucker- und Sirup-lndustrie in der Zeitschrift fur Spiritus- 
industrie Nr. 39 vom 24. September 1925 unter ,,Bekanntgabe 
betr. anderweitige Konsistenzbezeichnung von Starkesirup" 
hervor. Die Sirupfabriken sahen sich gezwungen, Dichte- und 
Baume-Grad nebeneinander anzugeben, um ihre Ware ein- 
deutig zu charakterisieren. 

Das Vorgehen der Sirupfabriken zeigt den einzigen Weg, 
der zur Ordnung fiihrt: 

D a s  B a u m B - A r a o m e t e r ,  muki d u r c h  d a s  
D i c h t e - A r a o m e t e r  e r s e t z t  w e r d e n ,  u n d  z w a r  
d u r c h  e i n e  S p i n d e l ,  d i e  b e i  2 0 0  d i e  a u f  W a s s e r  
v o n  40 b e z o g e n e  D i c h t e  a n z e i g t .  

Allerdings fehlt der Dichte-Spindel der Vorzug, den die 
Baum6-Spindel hat, nlmlich die konstante Gradlange und der 
Vorzug nur zweistelliger Zahlen. Aber dieser Nachteil .fallt 
neben ihren groDen Vorziigen nicht ins Gewicht und kann auch 
noch dadurch gemildert werden, daD man, wie es heate schon 
vielfach geschieht, in der Bezeichnung der Dichtc ,,O" und ,,1" 
fortlafit. 

2 )  3- fur Plussigkeiten leichter als Wasser, - fur Flussig- 
keiten schwerer als Wasser. 
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